
5. Runde
2. März in Küsnacht
4. März in Wädenswil1960–2010



1

Kategorie M

Resultate 5. Runde  

Stand nach der 5. Runde

Nr. Teilnehmer 1 2 3 4 5 6 7 8 Punkte SoBerger

1. Illi,Hans-Jörg  1 1 ½ 1  1 4.5 9.00 

2. Annen,Philipp  1 0 1 ½ 1  3.5 7.50 

3. Wahl,Peter 0 0 ½ 1   1 2.5 4.50 

4. Blattner,Kurt 0 1 ½   ½ 0 2.0 5.75 

5. Grüner,Adrian ½ 0 0  ½ 1  2.0 5.25 

6. Jost,Hans 0 ½   ½ ½ ½ 2.0 4.50 

7. Siegel,Adrian  0  ½ 0 ½ 1 2.0 3.50 

8. Kaufmann,Patrick 0  0 1  ½ 0 1.5 3.00 

Tisch Teilnehmer Elo - Teilnehmer Elo Ergebnis

1 Blattner,Kurt 2008 - Wahl,Peter 1867 ½ - ½ 

2 Jost,Hans 1987 - Kaufmann,Patrick 2046 ½ - ½ 

3 Grüner,Adrian 1957 - Illi,Hans-Jörg 2099 ½ - ½ 

4 Annen,Philipp 1947 - Siegel,Adrian 1919 1 - 0 

Ronald Bischof 
Eidg. Dipl. Immobilien-Treuhänder 

Umfassende Beratung beim Kauf/Verkauf 
Verwaltung/Sanierung von Immobilien 

Stettbachstrasse 91, 8051 Zürich 
Tel. 044 310 23 30 E-Mail bischof.ronald@bluewin.ch
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Partien 5. Runde (Kategorie M)

Jost Hans – Kaufmann Patrick
1.e4 g6 2.d4 Lg7 3.c4 d6 4.Sc3 Sf6 
5.h3 0–0 6.Le3 Sbd7 7.f4 e5 8.fxe5 
dxe5 9.d5 Sh5 10.Ld3 Sg3 11.Th2 f5 
12.exf5 

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zppzpn+-vlp0 

9-+-+-+p+0 

9+-+PzpP+-0 

9-+P+-+-+0 

9+-sNLvL-snP0 

9PzP-+-+PtR0 

9tR-+QmK-sN-0 

xiiiiiiiiy
12...Sxf5 [12...e4! gibt überraschend 
einen grossen Vorteil für Schwarz 
wegen der gelegentlichen Möglichkeit 
Dd8-h4+ und dem gefährdeten Turm 
h2.] 13.Lxf5 Txf5 [13...gxf5!³ Wenn 
immer möglich sollte auf f5 mit dem 
Bauern zurückgenommen werden.] 
14.g4!? Tf7 15.De2 Df8 16.0–0–0 Sc5 
17.Tf2 Txf2 18.Dxf2 und Remis auf 
Vorschlag von Weiss. ½–½

Grüner Adrian – Illi Hansjörg
1.d4 Sf6 2.Sf3 e6 3.g3 b5!? Dieser 
Zug ist offenbar ausreichend für den 
Ausgleich. 4.Lg2 Lb7 5.0–0 Le7 6.a4 
a6 7.axb5 axb5 8.Txa8 Lxa8 9.c3 0–0 
10.Db3 Lxf3 11.Lxf3 c6 12.e4 d6? 
Das kann nicht gut gehen. 13.Le3!? 
Die ruhige Tour. Am meisten fürchtete 
ich 13.d5!? 13...d5 14.Sd2 Sbd7 [14...

dxe4 15.Sxe4 Sd5] 15.Ta1 [15.e5!] 15...
Sb6 16.Ta6 

XIIIIIIIIY 

9-+-wq-trk+0 

9+-+-vlpzpp0 

9Rsnp+psn-+0 

9+p+p+-+-0 

9-+-zPP+-+0 

9+QzP-vLLzP-0 

9-zP-sN-zP-zP0 

9+-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy

Herrencoiffeur
Gody Heidelberger

Schneiden
Fr. 30.--

Waschen/
Schneiden

Fr. 45.--

Öffnungszeiten 
ohne Anmeldung

Dienstag bis Freitag 
8-11.30 Uhr, 13-18 Uhr
Samstag
8-12 Uhr
Montag geschlossen

Bahnhofstrasse 2, 8712 Stäfa
Tel. 044 926 40 66
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16...Sfd7 17.Da2² Sb8 18.Ta7 Sc8 
19.Ta8 [19.Ta5!?  für Gewinnversuche, 
aber mir war‘s recht.] 19...Sb6 20.Ta7 
Sc8 21.Ta8 ½–½

Blattner Kurt – Wahl Peter
1.d4 Sf6 2.Sf3 g6 3.c4 d5?! Man 
sollte damit zuwarten, bis Sc3 gespielt 
ist. 4.cxd5 Sxd5 5.e4 Sb6 6.h3! Für 
meinem Fritz die 7. Wahl, für Menschen 
wohl das Beste.  6...Lg7 7.Sc3 0–0 8.Le2 
[8.Lg5!?, evtl. verbunden mit dem Plan 
0–0–0.] 8...c6 9.Le3 Le6 10.b3 [10.0–0] 
10...c5 11.Tc1 cxd4 12.Sxd4 

XIIIIIIIIY 

9rsn-wq-trk+0 

9zpp+-zppvlp0 

9-sn-+l+p+0 

9+-+-+-+-0 

9-+-sNP+-+0 

9+PsN-vL-+P0 

9P+-+LzPP+0 

9+-tRQmK-+R0 

xiiiiiiiiy
12...Lxd4 13.Dxd4 Dxd4 14.Lxd4 
Sc6 15.Lc5 Sd7 16.La3 Angesichts 
des weissen Läuferpaars hat Schwarz 
noch nicht ganz ausgeglichen, aber 
er verteidigt sich in der Folge perfekt. 
16...Sf6 17.0–0 Tfc8 18.f4 Kf8 19.Lc5 
Sd7 20.Le3 f6 21.Sa4 Sb4 22.Sc3 
Ke8 23.Tfd1 a6 24.Lf3 Tc7 25.a3 Tac8 
26.Sd5 Txc1 27.Txc1 Txc1+ 28.Lxc1 
Sc6 29.Sc7+ Kf7 30.Sxe6 Kxe6 31.Le3 
Kd6 32.b4 e5 33.g3 b5 34.Kf2 Kc7 
35.Ld1 Sb6 36.Lxb6+ Kxb6 37.Ke3 
a5 38.bxa5+ Kxa5 39.Kd3 Sd4 40.h4 
h6 41.fxe5 fxe5 42.Ke3 g5 ½–½

Annen Philipp – Siegel Adrian
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 Die französi
sche Abtauschvariante ist nicht nur eine 
verbreitete Remiswaffe: Beidseitig kann 
auch auf Gewinn gespielt werden. 3...
exd5 4.Ld3 Ld6 5.Sf3 Lg4 6.h3 Lh5 
7.0–0 Se7 8.Te1 Sbc6 9.c3 Lg6 10.b4 
Lxd3 11.Dxd3 0–0 12.a4 a6 13.Sbd2 
Sg6 14.Sf1 Sf4 15.Lxf4! Lxf4 16.Df5 
Lh6 17.Se3 

XIIIIIIIIY 

9r+-wq-trk+0 

9+pzp-+pzpp0 

9p+n+-+-vl0 

9+-+p+Q+-0 

9PzP-zP-+-+0 

9+-zP-sNN+P0 

9-+-+-zPP+0 

9tR-+-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy
17...Se7 [17...g6 ist vorsichtiger.] 
18.Dh5 c6 19.Sg4 Lf4 20.g3+- f5 
21.gxf4 fxg4 22.Sg5 h6 23.Se6 
Dd6 24.Sxf8 Txf8 Weiss hat nun die 
Qualität gewonnen, der Weg zum Sieg 
ist allerdings nicht einfach. 25.Te5 [25.
Dxg4 Txf4 26.De6+ Dxe6 27.Txe6+-] 
25...gxh3 26.Tae1 [26.Dxh3] 26...Sg6 
27.Tf5 [27.Te6=] 27...Td8?! [27...Sxf4÷] 
28.Dxh3 Sxf4 29.Dg3 g5 30.Tfe5 Td7 
31.Te8+ Kf7 32.Dg4 Kg7 33.Dxd7+ 
Dxd7 34.T8e7+ Dxe7 35.Txe7+ Kf6 
36.Txb7 Se2+ 37.Kg2 1–0
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Kategorie A
 

Resultate 5. Runde  

Tisch Teilnehmer Elo - Teilnehmer Elo Ergebnis 

1 Bretscher,Felix 1719 - Telser,Peter 1800 0 - 1 

2 Bosshard,Rolf 1857 - Zangger,Daniel 1882 1 - 0 

3 Wilk,Wolf-Christian 1900 - Schmidt,Werner Paul 1676 0 – 1 F 

4 Fluit,Martin 1827 - Kälin,Victor 1850 0 - 1 

5 Grätzer,Christian 1758 - Wolfseher,Roland 1784 ½ - ½ 

6 Paliwoda,Felix 1744 - Dünner,Thomas 1775 1 - 0 

7 Bischof,Mike 1681 - Hofstetter,Thomas 1865 ½ - ½ 

8 Germann,Leo 1852 - Berg,Wolfgang 1745 0 - 1 

9 Forster,Hans 1811 - Filitz,Gerhard 1509 ½ - ½ 

10 Thode,Gilda 1619 - Rhyner,Markus 1755 1 - 0 

11 Bucher,Samuel 1558 - Enderli,Roland 1720 ½ - ½ 

12 Riopelle,Jeffrey 1777 - Hunziker,Rudolf 1540 1 - 0 

13 Angst,René 1685 - Falossi,Ati 1610 1 - 0 

14 Bannwart,Remo 1753 - Büeler,Werner 1600 1 - 0 

15 Csajka,Istvan 1654 - Giger,Hanspeter 1709 ½ - ½ 

16 Gsell,Xaver 1671 - Gartmann,Luzius 1620 0 - 1 

17 Fringeli,Eduard 1702 - spielfrei  + - - 
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Zwischenrangliste nach der 5. Runde
Rang Teilnehmer Elo Punkte Buchholz Buchholzsumme

1. Telser,Peter 1800 5.0 10.5 78.5 

2. Bosshard,Rolf 1857 4.0 12.0 71.5 

3. Bretscher,Felix 1719 3.5 17.5 63.5 

4. Kälin,Victor 1850 3.5 15.0 69.0 

5. Grätzer,Christian 1758 3.5 14.0 67.0 

6. Paliwoda,Felix 1744 3.5 12.5 70.0 

7. Zangger,Daniel 1882 3.0 14.0 67.5 

8. Thode,Gilda 1619 3.0 14.0 61.0 

9. Schmidt,Werner Paul 1676 3.0 13.5 70.5 

10. Hofstetter,Thomas 1865 3.0 13.0 60.0 

11. Wolfseher,Roland 1784 3.0 12.5 65.0 

12. Berg,Wolfgang 1745 3.0 10.0 64.5 

13. Wilk,Wolf-Christian 1900 2.5 17.0 55.5 

14. Fluit,Martin 1827 2.5 15.5 63.0 

15. Forster,Hans 1811 2.5 14.0 66.5 

16. Dünner,Thomas 1775 2.5 13.5 65.5 

17. Angst,René 1685 2.5 13.0 66.0 

18. Bischof,Mike 1681 2.5 13.0 60.0 

19. Filitz,Gerhard 1509 2.5 12.0 57.5 

20. Bucher,Samuel 1558 2.5 12.0 53.5 

21. Enderli,Roland 1720 2.5 10.5 65.5 

22. Germann,Leo 1852 2.5 10.0 59.5 

23. Riopelle,Jeffrey 1777 2.5 9.0 68.5 

24. Gartmann,Luzius 1620 2.0 10.5 56.5 

25. Rhyner,Markus 1755 2.0 10.0 63.0 

26. Bannwart,Remo 1753 2.0 8.5 48.0 

27. Büeler,Werner 1600 1.5 13.5 53.5 

28. Falossi,Ati 1610 1.5 13.0 59.5 

29. Giger,Hanspeter 1709 1.5 10.5 56.0 

30. Fringeli,Eduard 1702 1.5 9.5 51.5 

31. Csajka,Istvan 1654 1.5 9.0 44.0 

32. Hunziker,Rudolf 1540 1.0 16.5 52.0 

33. Gsell,Xaver 1671 1.0 12.0 45.0 

34. Gyger,Thomas 1717 0.0 3.0 13.0 
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Partien 5. Runde (Kategorie A)

Angst René – Falossi Ati
1.e4 c5 2.d4 cxd4 3.c3 dxc3 4.Sxc3 
e6 5.Lc4 Sc6 6.Sf3 Le7 7.Lf4 Db6?! 
[7...d6 8.0–0 Sf6 9.Te1 0–0=] 8.De2 
Sa5 9.Ld3 d6 10.0–0 Sf6 11.Tfd1 0–0 
12.Tac1 Ld7 13.Le3 Dd8 14.e5 

XIIIIIIIIY 

9r+-wq-trk+0 

9zpp+lvlpzpp0 

9-+-zppsn-+0 

9sn-+-zP-+-0 

9-+-+-+-+0 

9+-sNLvLN+-0 

9PzP-+QzPPzP0 

9+-tRR+-mK-0 

xiiiiiiiiy
Weiss hat seine Morra-Idealstellung 
erreicht. Der nachziehende Spieler 
findet in schwieriger Lage keine genü
gende Verteidigung.  14...Se8 [14...dxe5 
15.Sxe5 Sc6± müsste gespielt werden. 
] 15.exd6 Sxd6 16.Lf4 a6 [16...Se8 
17.Se5 Sf6 18.Lxh7+ Kxh7 19.Lg5 Sc6 
20.Lxf6 Lxf6 21.Dh5+ Kg8 22.Sxd7+-] 
17.Lxd6 Lxd6 18.Lxh7+ Kxh7 19.Txd6 
De7 20.Tcd1 Lc6 21.Sd5 Lb5 22.Dc2+ 
1–0

Thode Gilda – Rhyner Markus

1.d4 b6 2.Lf4 Lb7 3.e3 e6 4.Sd2 Sf6 
5.Sgf3 d6 6.Le2 Sbd7 7.0–0 g6 8.h3 
Lg7 9.Te1 0–0 10.c3 Te8 11.Tc1 Tc8 
12.Lh2 Se4 13.Sxe4 Lxe4 14.Sd2 
Beide Seiten haben ihre Entwicklung 

ruhig abgeschlossen. Das Spiel steht 
ausgeglichen. 14...La8 15.Lb5 Dg5 
16.Lf1 e5 17.Da4 Te7 18.Lg3 a5 [18...
Sf6 19.dxe5 dxe5 20.Lh4 Dh5 21.Le2 
Df5 22.Tcd1 g5 23.Lg3 a5± wäre eine 
bessere Variante] 19.dxe5!

XIIIIIIIIY 

9l+r+-+k+0 

9+-zpntrpvlp0 

9-zp-zp-+p+0 

9zp-+-zP-wq-0 

9Q+-+-+-+0 

9+-zP-zP-vLP0 

9PzP-sN-zPP+0 

9+-tR-tRLmK-0 

xiiiiiiiiy

Die sehr talentierte und fleissige Juniorin 
droht übel mit 20.Lh4!   19...Sc5 20.Dc4 
Lxe5? [20...d5 21.Db5 Dh6 22.Sf3 Se4 
23.Lf4 g5 24.Lh2 Lc6 25.Dd3± Weiss 
hätte Vorteil dank einem gesunden 
Mehrbauern, der Nachziehende könnte 
aber noch mitspielen.] 21.Lh4 Darauf ist 
das schwarze Spiel verloren. 21...Lh2+ 
22.Kxh2 Df5 23.Lxe7 De5+ 24.g3 Ld5 
25.Dd4 Df5 26.e4 Sxe4 27.Sxe4 c5 
28.Dxd5 1–0

Grätzer Christian – Wolfseher R.

1.c4 Sf6 2.g3 g6 3.Lg2 Lg7 4.Sc3 
0–0 5.d3 d6 6.e4 c5 7.Sge2 Sc6 8.a3 
Tb8 9.Tb1 Beide Türme stehen auf der 
b-Linie, ergo Remis. ½–½
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Bretscher Felix – Telser Peter
1.d4 Sf6 2.c4 d6 3.Sc3 g6 4.Sf3 Lg7 
5.e4 Sbd7 6.b4 

XIIIIIIIIY 

9r+lwqk+-tr0 

9zppzpnzppvlp0 

9-+-zp-snp+0 

9+-+-+-+-0 

9-zPPzPP+-+0 

9+-sN-+N+-0 

9P+-+-zPPzP0 

9tR-vLQmKL+R0 

xiiiiiiiiy
Ein ungesunder Vierbauernangriff mit 
b4 gegen die königsindische Ver
teidigung. In der Folge widerlegt der 
Nachziehende die weisse Strategie. 
6...0–0 7.Le2 c5 8.bxc5 dxc5 9.0–0 
cxd4 10.Sxd4 Sc5 11.e5 Sfe4 12.Sxe4 
Sxe4 13.Sf3 Dxd1 14.Lxd1 b6 15.La3 
Lg4 16.h3 Le6 17.Tc1 Tac8 18.Te1 [18.
Lxe7 Tfe8 19.Lh4 Txc4 20.Txc4 Lxc4 
21.La4 b5 22.Tc1 Kf8 23.a3µ] 18...Sc5 
19.Sd4? [Schwarz stünde nach 19.Le2 
dank besserer Bauernstruktur leicht 

besser.] 19...Sd3 20.Sxe6 fxe6 21.Lg4 
Kf7 22.Te3 Sxc1 0–1

Germann Leo – Berg Wolfgang
1.e4 e6 2.d4 d5 3.exd5 exd5 4.Sf3 Le7 
5.Ld3 Sf6 6.0–0 a6 7.Lg5 Sbd7 8.c3 0–0 
9.Dc2 c5 [9...h6 10.Lh4 Te8 11.Sbd2 c5 
12.Tfe1 c4 13.Lf5 b5] 10.dxc5 Lxc5? 

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9+p+n+pzpp0 

9p+-+-sn-+0 

9+-vlp+-vL-0 

9-+-+-+-+0 

9+-zPL+N+-0 

9PzPQ+-zPPzP0 

9tRN+-+RmK-0 

xiiiiiiiiy
[10...h6 11.Le3 Sxc5 12.Sbd2=] 
11.Lxh7+ Kh8 12.Lf5 b5 13.Sbd2 Dc7 
14.Sb3 Ld6 15.Tad1 Lb7 16.Dd2 Tae8 
17.Tfe1 Txe1+ 18.Txe1 Se4 19.Dc1 Se5 
20.Sbd4? [20.Sxe5 Lxe5 21.De3 Lxh2+ 
22.Kh1 Sxg5 23.Dxg5 Lf4 24.Dh4+ Lh6 
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25.De7 mit grossem weissen Vorteil 
im Endspiel nach 25...Dxe7 26.Txe7 
Lc8 27.Lxc8 Txc8 28.Txf7] 20...Sd3 
21.Txe4 dxe4 22.De3 exf3 23.Sxf3 Sf4 
24.Sh4 Kg8 25.Lxf4 Lxf4 26.Dh3 Lh6 
27.Lc2 Te8 28.Sf3 Df4 0–1

Forster Hans – Filitz Gerhard
1.c4 e6 2.d4 Sf6 3.Sf3 d5 4.e3 c6 5.Sc3 
Lb4 6.a3 Lxc3+ 7.bxc3 Da5 8.cxd5 
cxd5 9.Ld2 Se4 10.Ld3 Sxd2 11.Dxd2 
Sd7 12.c4 Dxd2+ 13.Sxd2 0–0 14.cxd5 
exd5 15.0–0 Sf6 16.Tfb1 b6 17.a4 Ld7 
18.a5 bxa5 19.Txa5 Tfc8 20.Tb7 Tc3

XIIIIIIIIY 

9r+-+-+k+0 

9zpR+l+pzpp0 

9-+-+-sn-+0 

9tR-+p+-+-0 

9-+-zP-+-+0 

9+-trLzP-+-0 

9-+-sN-zPPzP0 

9+-+-+-mK-0 

xiiiiiiiiy
Welche Fortsetzung bringt Vorteil? 
21.Lb5 Diesen Läufer tauscht der 
Schwarze gerne ab. Der Läuferrückzug 
nach f1 hätte den weissen Vorteil 
festgehalten, Bauer a7 fällt. [21.Lf1 
Tc1 22.Tbxa7 Txa7 23.Txa7 Kf8 24.f3±] 
21...Lxb5 22.Taxb5 Tc1+ 23.Sf1 a6 
24.Ta5 Tc6 25.f3 g6 ½–½

Riopelle Jeff – Hunziker Rudolf
1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 
5.e3 Sbd7 6.Dc2 a6 7.Ld3 dxc4 8.Lxc4 
b5 9.Ld3 c5 10.0–0 cxd4 11.Sxd4 Lb7 
12.Se4 Tc8 13.Sxf6+ Sxf6 14.De2

XIIIIIIIIY 

9-+rwqkvl-tr0 

9+l+-+pzpp0 

9p+-+psn-+0 

9+p+-+-+-0 

9-+-sN-+-+0 

9+-+LzP-+-0 

9PzP-+QzPPzP0 

9tR-vL-+RmK-0 

xiiiiiiiiy
14...Le7 [14...e5 15.Sf5 e4 16.Lc2 Dd5 
17.Sg3 Ld6 18.Td1 De5µ ] 15.a4 Lc5? 
[15...Da5 16.Sb3 Db4=] 16.axb5 Lxd4 
17.bxa6 Lc6 18.exd4 0–0 19.Le3 Dd5 
20.f3 La8 21.b4 Dd6 22.b5 Sd5 23.Lf2 
Sb6 24.Tfc1 De7 25.Tc2 Df6 26.Tac1 
Txc2 27.Txc2 Dd8 28.De5 Sd5 29.Le4 
Da5 30.Lxd5 Da1+ 31.De1 Dxe1+ 
32.Lxe1 exd5 33.La5 Tb8 34.b6 Lc6 
1–0

Gsell Xaver – Gartmann Luzius

1.e4 c5 2.Sf3 e6 3.c3 Sf6 4.d3 Sc6 
5.Lg5 Le7 6.Le2 0–0 7.0–0 a6 8.Sbd2 
b5 9.a3 Lb7 10.h3 Dc7 11.Te1 Tad8 
12.Lf1 d6 Die Eröffnung wurde mit 
Ausgleich abgeschlossen. Nun sollte 
mit 13.d4 das Zentrum besetzt werden. 
Nach dem gespielten 13.Sh2 lässt sich 
der Nachziehende nicht bitten und 
erhält durch 13...d5 Vorteil. 13.Sh2 
d5 14.Dc2 e5 15.Lxf6 Lxf6 16.exd5 
Txd5 17.Se4 Le7 18.Sf3 h6 19.Tad1 
f5 20.Sg3 Tdd8 21.Db3+ Kh8 22.Dc2 
Ld6 23.Sd2 e4 24.dxe4 Lxg3 25.fxg3 
Dxg3 26.exf5 
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TEL.0449201779 www.kaufmann-transporte.ch

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-tr-mk0 

9+l+-+-zp-0 

9p+n+-+-zp0 

9+pzp-+P+-0 

9-+-+-+-+0 

9zP-zP-+-wqP0 

9-zPQsN-+P+0 

9+-+RtRLmK-0 

xiiiiiiiiy
26...Lc8? Auf 26...Se5 ist 27.Txe5 
erzwungen. 27.De4 Gleicht die Partie 
wieder aus.  27...Sa5?! [27...Td6 28.Dg4 
Dxg4 29.hxg4 Tfd8 30.c4 b4 31.Te2 g6 
32.axb4 Sxb4 33.Tde1=] 28.Sf3 Txd1 
29.Txd1 Lxf5 30.De7 Db8 31.Dxc5 
Lxh3?! 32.Td6? [32.Sh4 Tc8 33.Db4 
Db6+ 34.Kh2 Le6 35.Sg6+ Kh7 36.Sf8+ 
mit Gewinnstellung] 32...Sb7 0–1

Fluit Martin – Kälin Victor
1.e4 c5 2.Sf3 g6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Lg7 
5.c3 d6 6.Le3 Sf6 7.f3 0–0 8.Lc4 d5 
9.exd5 [9.Lb3 dxe4 10.Sd2 exf3 11.Dxf3 

Sbd7 12.0–0÷] 9...Sxd5 10.Lf2 Sf4 
11.0–0 Dc7 12.b3 [12.Sd2] 12...a6 13.a4 
Td8 14.De1 Sd5 15.Ta2 Sb6 16.Te2?! 
[16.Sd2 Sc6 17.a5 Sd5 18.Lg3 Dd7 
19.Sxc6 Dxc6 20.Lxd5 Txd5 21.Dxe7=] 
16...e5 17.Lg3 Sxc4 18.bxc4

XIIIIIIIIY 

9rsnltr-+k+0 

9+pwq-+pvlp0 

9p+-+-+p+0 

9+-+-zp-+-0 

9P+PsN-+-+0 

9+-zP-+PvL-0 

9-+-+R+PzP0 

9+N+-wQRmK-0 

xiiiiiiiiy
18...Sc6 19.Sxc6 Dxc6 20.Lxe5 Le6 
21.Sd2 Dxa4 22.Lxg7 Kxg7 23.Dh4 
[23.Txe6 fxe6 24.De5+ Kf7 25.Se4 Dxc4 
26.Df6+ Kg8 27.De7 Tf8 28.Sg5 Dh4 
29.Dxe6+ Kg7 30.De7+ Kg8 31.De6+=] 
23...Dc2 24.Txe6 Txd2 25.Te7 Txg2+ 
26.Kh1 Td2 27.Df4 Tf8 28.De5+ Kg8 
29.Txb7 Dd3 30.De1 Dc2 31.Dg3 Dxc3 
32.Df4 Td4 33.Dg3 Dxc4 34.Tc7 0–1
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hat keine ernsthaften Schwächen, muss 
sich aber exakt verteidigen. Jeder von 
uns hat für die ersten 15 Züge rund 40 
Minuten gebraucht. Fritz beurteilt die 
Stellung als ziemlich ausgeglichen. 
16.b5 axb5 17.axb5 Sa5 18.b6! Mit 
diesem Rammbock-Bauernzug kann 
ich die dominierende Stellung meines 
Zentrumsspringers auf d5 festigen und 
den Druck auf der b-Linie mit meinen 
Schwerfiguren erhöhen. 18...cxb6 Das 
ist forciert. [18...c6? Daniel hat gesehen, 
dass er nach 19. Sc7 die Qualität verliert.] 
19.Txb6 Ta6 [19...Lc6 Ich hatte diesen 
Zug von Daniel erwartet und darauf Db1 
etc. geplant.] 20.Tb2 Ich behalte den 
Druck auf der halboffenen b-Linie und 
plane Dd1–b1. Weiss hat die Option, mit 
dem Manöver Sf3-e1–c2-e3 seinen 
zweiten Springer zu zentralisieren. Zu
dem hat Weiss die Option, mittels 
Bauernvorstoss f2-f4 weiter Raum zu 
gewinnen und gleichzeitig ein 
kombiniertes Spiel an beiden Flügeln 
einzuleiten. 20...Le6 Daniel will meinen 
starken Zentrumsspringer auf d5 tau
schen oder vertreiben. Ich will meinen 
guten Springer nicht gegen den schlech
ten Läufer von Daniel tauschen. Deshalb 
überführe ich den Springer vom Zentrum 
über c3 nach b5 an den Damenflügel. 
21.Sc3 Dd7 Wie erwartet. 22.Kh2 Ld8 
23.Db1 b6 Daniel will vermutlich seinen 
Randspringer via b7 auf c5 besser 
postieren. Ich überführe meinen zweiten 
Springer von f3 und d2 nach b3 gefolgt 
von Sc3-b5. Danch kontrollieren meine 
beiden Springer alle schwarzen Turm-
Einbruchsfelder auf der offenen a-Linie. 
24.Sd2 Sb7 25.Sb3 Tba8 26.Sb5 Dc6 
Ein unerwarteter Zug von Daniel. Jetzt 
beäugt mein Fianchettoläufer von g2 mit 

Bosshard Rolf - Zangger Daniel
Kommentar: Rolf Bosshard

1.Sf3 g6 2.c4 Lg7 3.g3 Sf6 4.Lg2 d6 
5.0–0 0–0 6.Sc3 e5 7.d3 Sc6 Ich hatte 
erwartet, dass Daniel diese Eröffnung 
wählen wird. 8.Tb1 Lg4 Von Daniel 
gezogen nach ca. 10 Minuten Studieren. 
8...a5 ist die Hauptvariante mit über 1800 
Partien in meiner Chessbase. 9.h3 Ld7 
10.b4 a6 11.a4 Hier kommen nur noch 
zwei Musterpartien in der Chessbase. 
Beide mit 11...Sc6-d4. Weiss hat 
Raumvorteil am Damenflügel. Meinen 
schwarzfeldringen Läufer kann ich 
flexibel einsetzen, zum Beispiel auf a3 
oder auf g5 oder nach e2-e4 auf e3. 11...
De7 Daniel droht sofort e5-e4. Das 
verhindere ich einfach mit dem Partiezug 
e2-e4. 12.e4 Tfb8 Für mich ein sehr 
überraschender Zug, den ich nicht 
durchschaue. Daniel hat die Stellung 
richtig verstanden. Ich muss mit b4-b5 
am Damenflügel angreifen. Darauf spielt 
Daniel einfach a6xb5 und danach ist der 
Ta8 auf der einzigen offenen Linie gut 
postiert. Aber Weiss bekommt mit 
seinem nächsten Partiezug taktische 
Chancen im Zentrum. 13.Lg5 De8 [13...
h6? Natürlich hat Daniel gesehen, dass 
er nach diesem Zug den Bh6 verliert. 
14.Sd5 Dd8 15.Sxf6+ Lxf6 16.Lxh6±] 
14.Lxf6 Das habe ich nach ca. 10 
Minuten Überlegen gezogen. Mit 15. 
Sc3-d5 bekomme ich einen starken 
Zentrumsspringer mit Doppeldrohung. 
Erstens Sd5xf6 mit Schach. Zweitens 
Sd5xc7 mit Gabel. 14...Lxf6 15.Sd5 Dd8 
Diesen Zug von Daniel habe ich erwartet. 
Er deckt einfach seinen Lf6 und den Bc7. 
Die Strategie für Weiss ist in dieser 
Stellung klar: kombinierter Bauern- und 
Figurenangriff am Damenflügel. Schwarz 
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Röntgenblick die Dame auf c6 und den 
Turm auf a8. Ich spiele sofort f2-f4 mit 
der Option Tb2-f2 mit Druck auf der 
f-Linie und kombinierten Spiel an beiden 
Flügeln. Uhrenstand: Weiss hat noch 16 
Minuten, Schwarz 18 Minuten. 27.f4 f6 
28.Tbf2 Le7 A tempo gezogen von 
Daniel. 29.Tc2 Sa5 30.Sd2 Dc5 Uh
renstand: Weiss hat noch 6 Minuten. 
Schwarz 10 Minuten für die folgenden 
sechs Züge.Die erste kritische Stellung 
in dieser Partie. Es sieht nach dyna
mischem Ungleichgewicht aus. Fritz 
beurteilt diese Position als leicht besser 
für den Anziehenden. Was sind die 
Stellungsmerkmale? In der ersten Lek
tion lernt man bei Old Surehand Karpov, 
dass die Sicherheit des Häuptlings im 
Wigwam am Wichtigsten ist. In dieser 
Stellung stehen beide Könige sicher. 
Weiss hat Raumvorteil am Königsflügel 
und kontrolliert mit seiner Bauern
trichterformation c4-d3-e4 das Zentrum. 
Zudem kann Weiss mit seinem f-Bauern 
an der schwarzen Bauernstruktur her
umhebeln. Ein weisses Ross wiehert auf 
dem Stoppfeld b5 und will genüsslich ins 
feindliche Hinterland auf das Feld c7 
springen. Von dort aus kann sein Reiter 
die Türme a8 und a6 sowie den un
gedeckten Läufer e6 auf seinen Dreizack 
spiessen. Das andere Pferdchen scharrt 
ungeduldig mit den Hufen auf d2 und will 
baldmöglichst ins Zentrum galoppieren. 
Von dort aus kann sein Reiter munter die 
schwarze Dame auf Trab halten und 
zusammen mit seinem Freund auf b5 
den schwachen Bauern d6 gefangen 
nehmen. Der Indianer auf g2 zielt mit 
seinem Pfeil auf den Turm a8. Der Turm 
c2 hat die Opposition zur schwarzen 
Dame. Zudem können beide weissen 

Türme mit einfachen Zügen verdoppelt 
werden. Die weisse Dame kontrolliert 
zusammen mit ihren Turm-Knappen die 
Felder am Damenflügel, damit keine der 
feindlichen Figuren ins weisse Rückland 
einbrechen kann.Aber auch Schwarz hat 
Trümpfe in der Hand. Seine verdoppelten 
Türme regieren auf der einzig offenen 
a-Linie. Er besitzt das Läuferpaar. Aller
dings sind den beiden Trappern aufgrund 
der Bauernstruktur vorläufig die Augen 
verbunden. Daniel und ich hatten jetzt 
beide weniger als zehn Minuten auf der 
Uhr. Ich entschied mich, mit folgendem 
zweischneidigen Zug auf Gewinn zu 
spielen. Mir war klar, dass keiner von uns 
mit so wenig Zeit auf der Uhr alle ver
wickelten und dynamischen Varianten 
durchschauen konnte. 31.d4!? Ich op
fere mit taktischen Motiven meinen 
rückständigen d-Bauern und befrage 
die schwarze Dame. Ich will den schwar
zen Spitzenbauern e5 eliminieren und 
mittels Zentrumsvorstoss e4-e5 meinem 
Indianer auf g2 die grosse Diagonale für 
seine Pfeile öffnen. Zudem bekomme ich 
nach dem Feldfegerzug e4-e5 das 
knackige Zentrumsfeld e4 für meinen 
Schimmel auf d2. 31...exd4 32.e5 Sxc4 
[32...dxe5! Gemäss meinem Sillikonchip 
die beste Antwort. Schwarz opfert die 
Qualität und gewinnt dafür einen Bauern 
und bekommt zusätzlich zwei verbun
dene Freibauern im Zentrum! Das hatte 
ich völlig übersehen. Zum Glück hatte 
auch Daniel Scheuklappen. 33.Lxa8?! 
Txa8 34.fxe5 fxe5–+] 33.Se4 Dc8 34.
Sexd6 Lxd6 Wie erwartet. 35.Sxd6 Der 
Pulverdampf ist verzogen. Wie sieht die 
Stellung jetzt aus? Weiss hat seinem 
Schimmel auf d6 einen starken Stütz
punkt erkämpft. Die schwarze Dame und 
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der Ta8 sind angegriffen. Der gefesselte 
Rappe auf c4 ist zweimal angegriffen. 
Aber Schwarz hat zwei Freibauern und 
damit gefährliche Chancen erhalten. 
Daniel und ich haben sich die Zeit gut 
eingeteilt: Wir beide haben für den 36. 
Zug noch eine Minute auf der Uhr. 35...
Dc5 36.Lxa8 Txa8 37.Tfc1 Die Zeit
kontrolle ist geschafft. Mit dem Partiezug 
verhindere ich, dass Daniel mit b6-b5 
seinen Springer stützt. Dabei übersehe 
ich meinen starken Springer-Rückzug 
37. d6-e4! (mit Angriff auf die Dame c5) 
gefolgt von 38. Se4xf6 mit Schachgebot 
und Bauerngewinn. 37...Sa3 Ein geist
reicher Zug von Daniel. Zuerst denke 
ich, dass er die Qualität zurückgewinnt. 
Aber dann sehe ich die Parade 38. 
Tc2xDc5, gefolgt von 39. Tc5-c2, wie in 
der Partie gespielt. 38.Txc5 Sxb1 
39.T5c2 Sc3 Na klar! Daniel plant f6-
f5 gefolgt vom Traumsprung seines 
Rappens auf das Feld e4 mitten im 
Zentrum und mit starken Drohungen 
gegen meinen Häuptling. 40.Td2 b5 
Daniel stellt mir eine kleine Falle. 
Natürlich darf ich jetzt nicht Td2xd4 
spielen wegen der Springergabel auf 
e2. 41.Te1 Also drohe ich mit meinem 
Turmzug e5xf6 mit Bauerngewinn und 
gleichzeitigem Angriff auf Le6. 41...f5 
Daniels ehemals blinder Läufer hat jetzt 
keinen Gegenpart mehr und mutiert auf 
der grossen und offenen Diagonalen 
h1–a8 zum Riesen. Zu allem Überdruss 
muss ich dauernd die zwei schwarzen 
Freibauern kontrollieren. Plötzlich hat 
sich das Blatt gewendet, und mir weht 
eine steife Brise ins Gesicht. 42.Kg1 
Jetzt drohe ich Txd4, da nun mein König 
auf der Grundreihe vom Turm e1 gegen 
ein lästiges Turmschach von Daniel ge

schützt ist. [42.Txd4! Fritzchens Zug, 
den ich während der Partie kurz geprüft 
hatte. Ich sah, dass Daniel nach meinem 
Bauernrückgewinn mit folgender Ab
wicklung die Qualiät zurückgewinnen 
würde. Aber ich hatte leider übersehen, 
dass ich mit 45. Sxb5 auch den zwei
ten schwarzen Freibauern gewinnen 
könnte. 42...Ta2+ 43.Kg1 Se2+ 44.Txe2 
Txe2 45.Sxb5+-] 42...Ta4 Klar, Daniel 
deckt sofort seinen Trumpf auf d4 und 
plant Sc3-e4 gefolgt von Le6-d5 mit 
guten Gewinnchancen. Aber mit mei
nem gedeckten Freibauern auf e5 und 
meinen zwei Türmen habe auch ich gute 
Chancen. 43.Sb7 Se4 44.Td3 Der Frei
bauer muss blockiert werden. Zudem 
drohe ich sofort mit Sb7-c5 den Le6 
und den Ta4 aufzugabeln. Nach dem 
forcierten Ta4-a6 (deckt den Le6) 
könnte ich gefahrlos den Bd4 schlagen. 
44...Ld5 [44...Lc4? Hat Daniel selbst
verständlich nicht gewollt. Verliert kom
pensationslos den Trumpf auf d4.] 
45.Sd6 Damit greife ich den Bb5 an. 
Jetz wäre Se4xSd6 schlecht für Daniel, 
weil nach e5xd6 mein Freibauer sehr 
gefährlich würde und meinem Te1 die 
Linie geöffnet würde. 45...Sc5 Ein 
ungenauer und für mich überraschen
der Zug. Der Bb5 ist immer noch un
geschützt. Jetzt ist das Feld d2 nicht 
mehr vom Springer kontrolliert. Deshalb 
kann ich einfach Td3-d2-b2 spielen 
und werde früher oder später den 
schwarzen b-Freibauern erobern. [45...
Kf8! Gemäss Computer könnte Schwarz 
mit diesem Zug seine Chancen er
halten.] 46.Td2 Se4 47.Tb2 b4 Das 
hatte ich vermutet. 48.Sc8 Die zweite 
kritische Stellung. Beide Seiten haben 
noch ca. 10 Minuten für den Rest der 
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Partie auf der Uhr. Somit ist die end
gültige Zeitnotphase eingeläutet. Es ist 
nach 23h. Ich hatte heute den ganzen 
Tag gearbeitet und Daniel wahrschein
lich auch. Mein Partiezug 48. Sc8 stellt 
eine Doppeldrohung auf und hat mir 
sehr gut gefallen. Erstens droht das 
Gabelfrühstück Sc8-e7 mit Schach
gebot und Gewinn des Läufers auf d5. 
Zweitens droht Sc8-b6 mit Doppel
spiess auf den Läufer e6 und Ta4 und 
somit Gewinn des Bb4 mittels Tb2xb4. 
Aber auch Daniel steht immer noch gut. 
Seine beiden Leichtfiguren dominieren 
das Spielfeld. Und seine beiden Frei
bauern sind brandgefährlich. Aber eben 
wie erwähnt kommt nun der finalen 
Zeitnotphase entscheidende Bedeutung 
zu.

XIIIIIIIIY 

9-+N+-+k+0 

9+-+-+-+p0 

9-+-+-+p+0 

9+-+lzPp+-0 

9rzp-zpnzP-+0 

9+-+-+-zPP0 

9-tR-+-+-+0 

9+-+-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy
48...Ta2? Jetzt fällt der erste schwarze 
Freibauer, und damit ist mein Gewinn 
ein grosses Stück näher gerückt. [48...
Le6! Gemäss Fritz hätte dieser Zug 
die Waage weiterhin im Gleichgewicht 
gehalten. [48...La8 Nach der Partie 
sagten die Kiebitze, dass dieser Zug für 
Schwarz hätte gewinnen können. Aber 
das stimmt nicht. Ich spiele einfach 49. 

Sc8-b6 (mit Gabel) gefolgt von Sb6xa8 
und Te1–d1. Danach steht Weiss gemäss 
Fritz deutlich besser.] 49.Txb4 Lc6? 
Caissa ist mir hold! Damit verliert Daniel 
seinen Läufer und die Partie. [49...Sd2 
Fritzchens giftiger Gegenangriff! Droht 
Springergabel auf f3 mit Schachgebot. 
50.Kf2 Se4+ 51.Kg1=; 49...La8 Auch 
dieser Computerzug würde mindestens 
Remis halten. 50.Tb8 Sd2=] 50.Se7+ 
Kf7 51.Sxc6 d3 52.Tb7+ Kg8 [52...Ke6? 
53.Te7+ Kd5 54.Sb4+ Und Schwarz 
verliert noch den Turm a2.] 53.Td7 d2 
Weiss ignoriert die Schwarze Drohung 
und droht seinerseits einzügiges Matt. 
Daniel hat noch ca. 15 Sekunden, ich 
habe noch ca. 2 Minuten auf der Uhr... 
54.Tb1 Ta8 55.Se7+ Kf7 56.Sd5+ Ke6 
57.Sc7+ Kxd7 58.Sxa8 Sc3 59.Ta1 
d1D+ 60.Txd1+ Sxd1 61.Sb6+ 1–0

Paliwoda Felix – Dünner T.
1.d4 Sf6 2.Sf3 e6 3.c4 b6 4.a3 Lb7 
5.Sc3 d5 6.cxd5 Sxd5 7.Dc2 Sxc3 
8.bxc3 Le7 9.Lb2?! 0–0 10.e4 Sd7 
11.Ld3 c5 12.0–0 Dc7 13.De2 Sf6 
14.Tfe1 c4 15.Lc2 [15.Lxc4? Lxe4] 15...
b5 16.Tad1 Tfe8 17.h4?! a5 18.Lc1 b4 
19.axb4 axb4 20.cxb4 Lxb4 [20...Ta2³] 
21.e5? Lxf3?! [21...Lxe1 22.exf6 Lb4µ] 
22.Dxf3 Lxe1 23.Txe1? [23.exf6 Lb4 
24.fxg7³] 23...Sd5 [23...Da5 und Pd5] 
24.De4 f5 25.Df3? [25.exf6 Sxf6 26.Df3 
ist etwas besser.] 25...Dd7 [25...Da5–
+] 26.La3 c3 [z.B. 26...Ta5–+ ] 27.Ld6 
Db5 28.Tb1 Ta1?? [28...Dc4–+ z.B. 
29.Lb3 Dxb3 30.Txb3 c2–+] 29.Txa1 
Db2 30.Dd1 Sb4 31.Lxb4 Dxb4 32.Tb1 
Da5 33.Lb3 Da6 34.Dh5 g6 35.Dg5 
Dc8 36.h5 Dd7 37.hxg6 Kh8 38.Df6+ 
Kg8 39.Tc1 Dc6 40.Df7+ 1–0
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Bannwart Remo – Büeler W.
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.La4 Sf6 
5.0–0 Le7 6.Te1 [Oder 6.c3 b5 , damit man 
7.Lc2 in einem Zug unterbringen kann. 
Der Turmzug hat dafür den Vorteil, dass 
man sich nicht mit dem offenen Spanier 
(Sf6xe4) herumschlagen muss.] 6...b5 
7.Lb3 0–0 8.c3 d6 9.h3 Te8 10.d4 Lb7 
11.Lg5 [11.d5!?] 11...h6 12.Lh4 Sa5 
13.Lc2 Sc4 [13...exd4!?] 14.b3 Sb6 
15.Sbd2 Sbd7 16.Sf1 Der bekannte 
Ho-Chi-Minh-Pfad im Spanier, so wird 
der Sb1 an den Königsflügel gebracht.  
16...Sh7 17.Lxe7 Txe7 18.Sg3 Df8?! 
[18...Sdf8!?] 19.Sf5 Te6 20.d5² Tee8 
21.Dd2 Tad8 22.c4 Weiss wendet sich 
dem Damenflügel zu. Im gleichen Sinne 
war auch 22.a4!? zu prüfen. 22...Sdf6 
23.Ld3 c6 24.Tac1 cxd5 25.cxd5

XIIIIIIIIY 

9-+-trrwqk+0 

9+l+-+pzpn0 

9p+-zp-sn-zp0 

9+p+PzpN+-0 

9-+-+P+-+0 

9+P+L+N+P0 

9P+-wQ-zPP+0 

9+-tR-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy
25...Lxd5?! Ein interessanter Befrei
ungsversuch, der aber offenbar nicht 
ganz reicht. 26.exd5 e4 27.Lxb5! 
axb5 [27...exf3? 28.Lxe8+-] 28.S3d4! 
Weiss spielt diesen anspruchsvollen 
taktischen Partieabschnitt sehr gut und 
behält Vorteil. 28...Te5 29.Se3 Sxd5 
30.Sc6! Sxe3 31.Txe3! Die Qualität 
läuft ja nicht davon. 31...Tde8 32.Sxe5 

Txe5 33.Tec3 Tc5 34.Txc5 dxc5 
35.Dd5 Sf6 36.Dxc5 Da8 37.Dc8+ 1–0

Bucher Samuel – Enderlin R.
1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 
5.Lg5 Sbd7 6.e3 Le7 7.Ld3 dxc4 
8.Lxc4 b5 9.Ld3 a6 10.Dc2 h6 11.Lh4 
Lb7 12.0–0 0–0 13.Se4 Tc8 14.Sc5 
Sxc5 15.dxc5 Sd5 [15...Lxc5?! 16.Lxf6 
gxf6 17.Dxc5 Dxd3 18.Tfd1! mit mehr 
als genug Kompensation für den Bau
ern.] 16.Lxe7 Dxe7 17.a3 Tcd8 18.b4 
e5 19.Sd2 Lc8 20.Se4 f5 21.Sd6 e4 
22.Le2 Le6 23.Kh1 Df6 24.Tac1 g6 
25.Dd2 Se7 26.f3!? exf3 27.Lxf3 De5 
28.De2 Ld5 29.e4 fxe4 30.Lxe4 Lxe4 
31.Sxe4 Dg7 32.Sd6 Tf6 33.Txf6 Dxf6

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-+k+0 

9+-+-sn-+-0 

9p+psN-wqpzp0 

9+pzP-+-+-0 

9-zP-+-+-+0 

9zP-+-+-+-0 

9-+-+Q+PzP0 

9+-tR-+-+K0 

xiiiiiiiiy
34.Te1?! [34.Tf1! sollte gewinnen. 
Schwarz ist praktisch zu 34...Txd6 
gezwungen, wonach 35.cxd6 am 
einfachsten ist.] 34...Tf8 35.h3 Sd5 
36.Se8 Df7 mit Remisangebot. 37.De5 
Sf6 38.Sxf6+ [38.Sd6!?] 38...Dxf6 
39.De6+ Kg7 40.De7+ ½–½
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Kategorie Senioren

Resultate 5. Runde
Tisch Teilnehmer Elo - Teilnehmer Elo Ergebnis 

1 Sach,Tomas 1794 - Bürgi,Jakob 1929 0 - 1 

2 Dübler,Carl-Friedric 1842 - Benz,Urs 1718 1 - 0 

3 Eggmann,Karl 1986 - Binzegger,Karl 1484 1 - 0 

4 Nydegger,Emil 1550 - Ramsauer,Jakob 1623 1 - 0 

5 Niderberger,Ferdinan 1704 - Eugster,Bernhard 1454 1 - 0 

6 Weidmann,Armin 1581 - Heitzer,Adolf 1660 1 - 0 

7 Hüppin,Leo 1545 - Schläpfer,Ferdinand 1597 0 - 1 

8 Frey,Hansjörg 1487 - Weibel,Werner 1778 0 - 1 

9 Ramsauer,Hannes 1391 - Lechner,Josef 1575 1 - 0 

10 Fröhling,Jürg 1570 - Tremp,Walter 1554 1 - 0 

11 Bettschart,Meinrad 1600 - Zürrer,Elisabeth 1288 1 - 0 
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Zwischenrangliste nach der 5. Runde

Rang Teilnehmer Elo Punkte Buchholz BuSumme

1. Bürgi,Jakob 1929 5.0 15.5 71.0 

2. Dübler,Carl-Friedrich 1842 4.0 14.5 65.0 

3. Eggmann,Karl 1986 3.5 17.0 70.0 

4. Sach,Tomas 1794 3.5 15.0 71.5 

5. Nydegger,Emil 1550 3.5 14.0 64.5 

6. Benz,Urs 1718 3.0 13.0 65.0 

7. Binzegger,Karl 1484 3.0 12.5 67.5 

8. Schläpfer,Ferdinand 1597 3.0 12.5 63.5 

9. Niderberger,Ferdinand 1704 3.0 11.5 62.5 

9. Weidmann,Armin 1581 3.0 11.5 62.5 

11. Ramsauer,Jakob 1623 2.5 15.5 68.0 

12. Ramsauer,Hannes 1391 2.5 11.5 62.5 

13. Weibel,Werner 1778 2.5 11.0 59.0 

14. Eugster,Bernhard 1454 2.0 13.5 61.0 

15. Heitzer,Adolf 1660 2.0 11.5 60.0 

16. Fröhling,Jürg 1570 2.0 10.0 60.5 

17. Hüppin,Leo 1545 2.0 10.0 54.5 

18. Frey,Hansjörg 1487 1.5 14.0 61.5 

19. Lechner,Josef 1575 1.5 12.0 63.0 

20. Tremp,Walter 1554 1.0 11.5 56.0 

21. Bettschart,Meinrad 1600 1.0 8.0 53.5 

22. Zürrer,Elisabeth 1288 0.0 9.5 52.5 
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Partien 5. Runde (Senioren)

Eggmann Karl – Binzegger Karl
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sc3 d6 4.Lc4 
Lg4 5.Le2?! [Dieser Tempoverlust ist 
sicher nicht die beste Lösung. Fritz 
hätte 5.h3 gespielt, aber ich will mich 
nicht auf 5...Lxf3 6.Dxf3 Sc6 einlassen.] 
5...Le7 [Schwarz will möglichst rasch 
zur Rochade kommen, aber 5...Sc6 
ist vorzuziehen.] 6.d4 exd4 7.Sxd4 
Lxe2 8.Dxe2 Sbd7 9.Le3 a6 10.f4 [Zu 
prüfen wäre 10.g4 h5 11.g5 Sg4 12.g6; 
oder 10.0–0–0, aber ich will mich mit 
der Wahl der Rochade nicht festlegen, 
bevor Schwarz seine Karten aufdeckt.] 
10...0–0 11.0–0–0 b5? 

XIIIIIIIIY 

9r+-wq-trk+0 

9+-zpnvlpzpp0 

9p+-zp-sn-+0 

9+p+-+-+-0 

9-+-sNPzP-+0 

9+-sN-vL-+-0 

9PzPP+Q+PzP0 

9+-mKR+-+R0 

xiiiiiiiiy
Das schafft ein Loch auf c6 und kostet 
eine Figur. 12.Sc6 Zwingt die Dame, 
das letzte Fluchtfeld für den Springer 
c6 zu verstellen. 12...De8 13.e5 dxe5 
14.fxe5 Sxe5 15.Sxe5 Ld6 16.Sf3 b4 
17.Sd5 Sxd5 18.Txd5 Da4 19.Kb1 
Tae8 20.Dd3 Te7 [Schwarz möchte 
die Türme verdoppeln und hofft, von 
der weissen Grundreihenschwäche zu 
profitieren. Genauer wäre aber 20...

Te6, um 21.Sg5 mit 21...Tg6 zu be
antworten.] 21.Sg5 g6 22.Se4 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-trk+0 

9+-zp-trp+p0 

9p+-vl-+p+0 

9+-+R+-+-0 

9qzp-+N+-+0 

9+-+QvL-+-0 

9PzPP+-+PzP0 

9+K+-+-+R0 

xiiiiiiiiy
Schwarz hat diesen Zug offenbar er
wartet und spielt  blitzschnell 22...b3 
im Vertrauen auf den Doppelangriff 
auf a2 und e4. Dabei hat er wohl 
das Zwischenschach übersehen: 
23.Sf6+ Kh8 24.cxb3 Dh4 [Auf 24...
Dc6 folgt 25.Th5 Kg7 26.Tf1] 25.Dd4 
[Konsequenter wäre 25.Ld4, denn nach 
25...Te1+ 26.Txe1 Dxe1+ 27.Kc2 kann 
die Dame nichts ausrichten.] 25...Dxd4 
26.Lxd4 Td8? [Überdeckt den Läufer, 
kostet aber eine Qualität. Am besten 
wäre 26...Ta8 ] 27.Sg4+ Kg8 28.Lf6 1–0

Dübler Carl-Friedrich – Benz U.
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sc3 Sc6 4.Lc4 
Lb4 [Eine interessante Alternative wäre 
4...Sxe4 5.Sxe4 (Nach 5.Lxf7+ Kxf7 
6.Sxe4 steht Schwarz besser.) 5...d5 
mit Ausgleich.] 5.d3 d5 6.exd5 Sxd5 
7.Ld2 Sxc3 8.bxc3 Lc5?! [Schwarz 
unterschätzt den Springerausfall nach 
g5. Er sollte mit 8...Le7 verhindert 
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werden.] 9.Sg5 0–0? [Das Beste wäre 
noch 9...Df6, aber nach 10.Lxf7+ Kd8 
11.0–0 Tf8 12.Ld5 hätte Weiss ebenfalls 
grossen Vorteil, ebenso nach 9...Le6 
10.Lxe6 fxe6 11.Dg4 Dd7 12.Dxe6+] 
10.Dh5 h6 11.Sxf7 Lxf2+ 

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zppzp-+Nzp-0 

9-+n+-+-zp0 

9+-+-zp-+Q0 

9-+L+-+-+0 

9+-zPP+-+-0 

9P+PvL-vlPzP0 

9tR-+-mK-+R0 

xiiiiiiiiy

12.Kxf2 [Noch stärker ist 12.Kf1!, 
z.B. 12...Lb6 (12...Dh4 13.Sxe5+ Kh7 
14.Dg6+ Kh8 15.Sf7+ Txf7 16.Dxf7) 
13.Ke2 Txf7 14.Lxf7+ Kh8 15.Lxh6 
Lg4+ 16.Dxg4 gxh6 17.Taf1] 12...Sa5?? 
[12...Le6 13.Lxe6 Df6+ 14.Kg1 Dxe6 
15.Sxh6+ gxh6 16.Lxh6 Tf5 17.Dg4+ 
Kf7] 13.Ke2 Sxc4? 14.Sxd8 1–0

Bettschart Meinrad – Zürrer E.
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.Lxc6 
bxc6 [Die Spanisch-Abtauschvariante. 
Üblich ist 4...dxc6, um 5.Sxe5 mit 5...
Dd4 zu beantworten. Aber auch der 
Textzug ist gut spielbar.] 5.Sxe5 De7 
6.Sg4?! [Aktiver ist 6.d4 ] 6...Dxe4+ 
[Nach 6...f5! 7.Se3 f4 hätte Schwarz 
deutlichen Vorteil.] 7.Se3 Sf6 8.h3 
[Tempoverlust! 8.0–0 verspricht Ent
wicklungsvorsprung.] 8...Sd5 9.0–0 
Ld6?! 10.Te1 [Vorzuziehen ist 10.Sxd5 

Dxd5 11.Te1+] 10...0–0 11.Sg4 Df4 
12.De2 f5 13.g3 Dg5 14.d3 

XIIIIIIIIY 

9r+l+-trk+0 

9+-zpp+-zpp0 

9p+pvl-+-+0 

9+-+n+pwq-0 

9-+-+-+N+0 

9+-+P+-zPP0 

9PzPP+QzP-+0 

9tRNvL-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy
14...Dh5? [Richtig ist 14...Dg6 mit 
besserer Stellung für Schwarz.] 15.c4 
[Mit 15.Sh6+ könnte die Dame sofort 
abgeholt werden.] 15...Sb6 16.Sf6+ 
gxf6 17.Dxh5 Lb7 18.Lh6 Tfe8 
19.Txe8+ 1–0

Hüppin Leo – Schläpfer F.
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 Lb4 
5.Lg5 h6 6.Lh4 Sbd7 7.Dc2 0–0 8.e3 
b6 9.Ld3 dxc4 10.Lxc4 Lb7 11.Le2 Tc8 
12.0–0 Le7 13.Tad1 a6 14.Se5 b5 15.a3 
Sd5 16.Lxe7 Dxe7 17.Sf3 S7f6 18.Tfe1 
c5! Schwarz erzwingt die Öffnung der 
c-Linie, auf welche er in der Folge die 
Alleinherrschaft übernimmt. 19.Sxd5 
Lxd5 20.dxc5 Txc5 21.Db1 Tfc8 22.Tc1 
Le4 23.Da1 Dc7 24.Txc5 Dxc5 25.Sd2 
Dc2 26.Sxe4 Sxe4 27.Lf3? Dxf2+ 
28.Kh1 Sd2 [28...Dc2 29.Lxe4 Dxe4 
sichert Schwarz die Initative.] 29.Lb7 
[29.Te2 erzwingt den Damentausch, z.B. 
29...Df1+ 30.Dxf1 Sxf1] 29...Td8 30.Dc1 
Sc4 [30...Sb3! 31.Db1 Td2 gewinnt einen 
weiteren Bauern.] 31.Lxa6 Td2 32.Tg1 
Txb2 33.a4 Sxe3 34.Lb7 bxa4 35.Le4 
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f5 36.Dc8+ Kh7 37.Lf3 e5 38.Lc6 Tc2 
39.De6 Df4 40.Le8 Dg5 41.Dxe5

XIIIIIIIIY 

9-+-+L+-+0 

9+-+-+-zpk0 

9-+-+-+-zp0 

9+-+-wQpwq-0 

9p+-+-+-+0 

9+-+-sn-+-0 

9-+r+-+PzP0 

9+-+-+-tRK0 

xiiiiiiiiy
41...Txg2! 42.Da1 Txh2+ 43.Kxh2 
Dh4# Ein schöner Abschluss! 0–1

Ramsauer Hannes – Lechner J.
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 Sd4 4.Lc4 Sf6 
5.c3 Sxf3+ 6.Dxf3 Lc5 7.d3 h6?! Immer 
wieder diese Angstzüge, welche die 
Rochadestellung unnötig schwächen. 
8.Dg3 0–0? 9.Lxh6 

XIIIIIIIIY 

9r+lwq-trk+0 

9zppzpp+pzp-0 

9-+-+-sn-vL0 

9+-vl-zp-+-0 

9-+L+P+-+0 

9+-zPP+-wQ-0 

9PzP-+-zPPzP0 

9tRN+-mK-+R0 

xiiiiiiiiy
9...Lxf2+?! Schwarz kann dem Weissen 
zwar die Rochade vermiesen, verbleibt 

aber mit einer Figur weniger. 10.Kxf2 
Sxe4+ 11.dxe4 Df6+ 12.Df3 Dxh6 
13.h3 d6 14.Tf1 Le6 15.Ld3 c6 16.c4 
Tad8 17.Sc3 Dg5 18.Kg1 Td7 19.Tad1 
g6 20.Kh2 Kg7 21.Tf2 Th8 22.Dg3 De7 
23.Le2 Tc7 24.b3 Dd7 25.Td3 De7 
26.Lg4 Dg5 27.Lxe6 Dxg3+ 28.Txg3 
fxe6 29.Tgf3 Te7 30.Sd1?! [Weiss 
sollte unbedingt etwas gegen das 
drohende d6-d5 unternehmen, z.B. 
30.Td3] 30...d5 31.cxd5 exd5 32.exd5 
cxd5 33.Se3 d4 34.Sg4 e4 35.Tg3 Tf8 
36.Te2 Tfe8 37.Sf2 e3 38.Sd1 Tc8 Mit 
freundlicher weisser Unterstützung 
hat Schwarz zwei bedrohliche Frei
bauern herbeigezaubert, welche mit ei
ner Opfergabe beseitigt werden müs
sen. 39.Sxe3 Tce8?? [Schwarz will 
den zweiten Freibauern behalten und 
übersieht dabei die drohende Sprin
gergabel. Nach 39...dxe3 40.Tgxe3 
Txe3 41.Txe3 hätte Weiss zwar einen 
Mehrbauern, dessen Verwertung aber 
noch einige Anstrengung bedürfte.] 
40.Sf5+ Kf6 41.Txe7 Td8 42.Te1 gxf5 
43.Td3 f4 44.Te4 1–0

Fröhling Jürg – Tremp Walter
1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.Sf3 d6 
5.e4 0–0 6.h3 Sc6 7.Le2 e5 8.d5 Se7 
9.0–0 Sd7 10.b4 a6 11.Le3 f5 12.exf5 
gxf5 [Die Faustregel sagt, dass man 
hier mit dem Bauern schlagen soll. 
Fritz meint aber, in diesem Fall sei 
12...Sxf5 besser, z.B. 13.Lg5 Sf6 mit 
Ausgleich.] 13.Lg5 Sf6 14.Dc2 De8 
15.Sh4 h6 16.Ld2 Sh7 17.Tae1 Tf6 
[Mehr verspricht 17...Lf6 18.Sf3 e4 
19.Sh2 Dg6] 18.Dd1 Sf8?! Schwarz 
möchte die Kontrolle über das Feld 
g6 behalten. Der Springer nimmt dem 
Turm aber sein Rückzugsfeld. 19.Lh5 
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Dd8 20.f4 e4?! Öffnet dem Läufer 
d2 die Angriffsdiagonale auf den 
bewegungslosen Turm. Der Springer 
macht ihm sofort das Plätzchen frei. 
21.Se2 Sfg6 22.Sxg6 Sxg6 23.Lc3 
Jetzt wäre das Rückzugsfeld für den 
Turm wieder frei, aber er ist an den 
Schutz des Springers gebunden. 
23...Sf8 24.Lxf6 Dxf6 25.Sg3 Dh4 
26.Kh2 Ld7 27.c5 Sh7 [Weiss hat 
den schwachen Bauern f5 im Visier 
und möchte den Läufer von dessen 
Schutz ablenken. Schwarz sollte etwas 
dagegen unternehmen, z.B. 27...a5 
oder 27...Df6 ] 28.c6 bxc6 29.dxc6 Le6 

XIIIIIIIIY 

9r+-+-+k+0 

9+-zp-+-vln0 

9p+Pzpl+-zp0 

9+-+-+p+L0 

9-zP-+pzP-wq0 

9+-+-+-sNP0 

9P+-+-+PmK0 

9+-+QtRR+-0 

xiiiiiiiiy
30.Le2? [Gibt die Qualität zurück. 
Entscheidend wäre 30.Sxf5! Lxf5 
31.Dd5+ Kh8 32.Dxf5] 30...Lc3 31.a3 
d5 [Lohnverzicht? 31...Lxe1 32.Dxe1 
De7 brächte den Ausgleich.] 32.Lh5 
Df6 33.Dc2 d4? [33...Lxe1 ist nach 
wie vor angezeigt.] 34.Tc1 Lc4 35.Le2 
Lf7 36.Lh5 Le6 37.Ld1 Lf7 38.Da4 
Lc4 39.Lb3! Der müde Wandersmann, 
der nie so recht wusste, was er will, 
wird aus dem Geschäft genommen. 
39...Lxb3 40.Dxb3+ Kh8 41.Dd5 e3 
42.Se2 [Besser ist 42.Sh5 Dg6 43.De5+ 

Kg8 44.Tf3] 42...Sf8 [42...Td8 43.Da2 
Ld2 44.Tc5 d3 könnte Weiss noch ein 
paar Probleme aufgeben.] 43.Tf3 Se6 
44.Sxc3 dxc3 45.Txc3 Sg7 46.Tcxe3 
1–0

Weidmann Armin – Heitzer Adolf
1.c4 Sf6 2.Sc3 Sc6 3.d4 e6 4.a3 a6 5.e4 
d6 6.Le2 h6 7.Lf3 Le7 8.Sge2 Einmal 
mehr eine recht eigenwillige, etwas 
umständliche Eröffnung von Armin. 
Aber der Erfolg gibt ihm Recht. 8...0–0 
9.Le3 Sh7 10.Sg3 Lg5 11.0–0 f5?! 
Zusammen mit dem etwas voreiligen 
Bauernvorstoss im 6. Zug handelt sich 
Schwarz empfindliche Schwächen auf 
den weissen Feldern ein. 12.exf5 exf5 
13.Ld5+ Kh8 14.f4 Lh4 15.Sge2 De8 
16.Tf3 

XIIIIIIIIY 

9r+l+qtr-mk0 

9+pzp-+-zpn0 

9p+nzp-+-zp0 

9+-+L+p+-0 

9-+PzP-zP-vl0 

9zP-sN-vLR+-0 

9-zP-+N+PzP0 

9tR-+Q+-mK-0 

xiiiiiiiiy
16...Le6? [Das bedeutet Figurenverlust. 
Richtig ist 16...Sf6] 17.Lxe6 Se5 
18.dxe5 Dxe6 19.Dd5 Dg6 20.Taf1 
Tad8 21.g3 dxe5 22.Dxe5 Lf6 23.Dxc7 
Tf7 24.Da5 Tfd7 25.Da4 Df7 26.c5 Sf8 
27.b4 Dc4 28.Dc2 De6 29.Te1 Dc6 
30.Kf2 Td3 31.Td1 Txd1 32.Sxd1 Dd7 
33.Sb2 g6 34.Sc4 Se6 35.Sd6 Kg7 
36.Dd3 b6 37.Dd5 De7 38.Sd4 Lxd4 
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39.Lxd4+ Kh7? [Verkürzt das Leiden. 
Auf 39...Sxd4 könnte 40.Dxd4+ Kh7 
41.Te3 Df8 42.Te6 folgen.] 40.Te3 1–0

Frey Hansjörg – Weibel Werner
1.d4 d5 2.Sf3 e6 3.c3 Sf6 4.Lg5 Le7 
5.Sbd2 c5 6.e3 cxd4 7.cxd4 0–0 
8.Ld3 Sc6 9.0–0 Ld7 10.Tc1 [Bisher 
ist alles Theorie. Jetzt sollte aber 
10.a3 folgen, um dem unangenehmen 
Springerausfall nach b4 vorzubeugen.] 
10...Tc8 [10...Sb4 11.Lb1 Lb5 könnte für 
Weiss recht lästig werden.] 11.Lb1 Db6 
12.b3 [Gut wäre hier sofort 12.Se5, da 
Schwarz den Springer nicht tauschen 
darf.] 12...Sb8 13.Se5 Lb5 14.Te1 h6 
15.Lxf6 Lxf6 16.Dh5 Lxe5 17.Dxe5 
Sd7 18.Dg3 

XIIIIIIIIY 

9-+r+-trk+0 

9zpp+n+pzp-0 

9-wq-+p+-zp0 

9+l+p+-+-0 

9-+-zP-+-+0 

9+P+-zP-wQ-0 

9P+-sN-zPPzP0 

9+LtR-tR-mK-0 

xiiiiiiiiy
18...Lc6?! [Schwarz sollte die Ab
wesenheit der weissen Königin aus
nützen, um am Damenflügel aktiv zu 
werden und die c-Linie in Besitz zu 
nehmen: 18...Da5 19.Tcd1 (19.Sf3 
Sf6 20.De5 Tc3) 19...Tc3] 19.Tc2 Sf6 
20.Tec1 Db4 21.h3 Tfd8 22.h4 Se8 
23.Sf3 f6?! Das gibt weisse Löcher in 
der Königsstellung. 24.Dg6 Df8 25.Tc5 
Sd6 26.h5 Le8 27.Dh7+ Kf7 28.Tc7+ 

Txc7 29.Txc7+ Td7 30.Dc2 Ke7 31.g4 
Lf7 32.Dc5 Db8 33.Txd7+ Kxd7 
34.a4?! a6 35.Dc2 Dc7 36.Dxc7+ 
Kxc7 Nach dem Damentausch verpufft 
der weisse Angriff, und die Stellung ist 
ausgeglichen. 37.Kf1 Se4 38.Ke1 Kd6 
39.Sd2 Sc3 40.Ld3 e5 41.dxe5+? 
Öffnet dem schwarzen König Tür und Tor. 
41...fxe5 42.Lc2 Le6 43.f3 Kc5 44.Kf2 
Kb4 45.Lf5 Lxf5 46.gxf5 Sa2 [46...e4! 
47.Kg2 d4! entscheidet sofort.] 47.Kg3 
Kc3 48.Sf1 Sc1 49.Kg4 Se2 50.f6 gxf6 
51.Kf5 e4? [Besser ist 51...d4] 52.fxe4 
dxe4 Wegen fehlerhafter Notation kann 
der Schluss nicht rekonstruiert werden. 
Schwarz gewann im 58. Zug. 0–1

Nydegger Emil – Ramsauer J.
1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 Se7 [Ein selten 
gespielter Zug in der Französisch-Vor
stossvariante. Normalerweise wird 3...
c5 gespielt, um das weisse Zentrum zu 
unterminimieren.] 4.Sc3 Nicht die beste 
Antwort. Der Springer verstellt dem 
Bauern die natürliche Deckung des 
Feldes d4. 4...Sf5 [Schwarz sollte die 
Schwäche des letzten weissen Zuges mit 
sofortigem 4...c5 ausnützen, z.B. 5.dxc5 
Sec6 6.Sf3 Lxc5] 5.Sf3 c5 6.Lb5+ Ld7 
7.dxc5 Lxb5 8.Sxb5 Weiss hat seinem 
Gegner geholfen, den schlechten Läufer 
auf einfache Art loszuwerden, und verliert 
erst noch ein Tempo, da der Springer 
früher oder später zurückkehren muss. 
8...Lxc5 9.0–0 0–0 10.b3 Sc6 11.Lb2 
a6 12.Sc3 Dc7 13.Se2 Tad8 14.Tc1 
Le7 15.De1 f6? Damit handelt sich 
Schwarz einen Schwächling auf e6 ein 
und verschenkt seinen Stellungsvorteil. 
16.Sf4 Dd7 17.exf6 Diese Öffnung der 
e-Linie ist verfrüht, denn der schwache 
e-Bauer kann sich gerade noch retten - 
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und mutiert bald zu einem gefährlichen 
Eindringling. 17...Lxf6 18.La3 Tfe8 
19.Td1 Scd4 20.Sxd4 Sxd4 21.Dd2 
Sb5 22.Lb4 Lg5 23.h4 Lh6 24.g3 d4 
[Schwarz sucht nach einer Möglichkeit, 
den gefesselten Springer mit e6‑e5 
abzuholen. 24...Dc7 verspricht aber 
mehr Erfolg.] 25.a4?! [Klüger wäre 
es, den Springer endlich aus seiner 
Fesselung zu befreien, z.B. mit 
25.Dd3] 25...e5 26.axb5 exf4 27.Dd3 
Dg4 [Erfolgversprechend ist 27...fxg3 
28.Dxg3 Te6 mit starkem Angriff.] 
28.bxa6 bxa6 29.Kg2 Te3! 

XIIIIIIIIY 

9-+-tr-+k+0 

9+-+-+-zpp0 

9p+-+-+-vl0 

9+-+-+-+-0 

9-vL-zp-zpqzP0 

9+P+Qtr-zP-0 

9-+P+-zPK+0 

9+-+R+R+-0 

xiiiiiiiiy

Ein mutiges Opfer, dessen Konse
quenzen nicht bis ins Detail berechnet 
werden konnten.30.Dc4+ [Wenn Weiss 
den Turm schlägt, hat Schwarz gute 
Gewinnaussichten, mindestens aber 
Remis durch ewiges Schach. z.B. 
30.fxe3 Dxg3+ 31.Kh1 Dxh4+ 32.Kg2 
Dg3+ 33.Kh1 Dh3+ 34.Kg1 f3 35.Td2 
Lxe3+] 30...Kh8 31.Dc7 f3+?! Dieser 
verfrühte Vorstoss erschwert die Li
nienöffnung, und der Angriff droht zu 
versanden. 32.Kh2 Tee8 33.Td3 Tc8 
34.Dd6 Tcd8 35.Dxa6? 

XIIIIIIIIY 

9-+-trr+-mk0 

9+-+-+-zpp0 

9Q+-+-+-vl0 

9+-+-+-+-0 

9-vL-zp-+qzP0 

9+P+R+pzP-0 

9-+P+-zP-mK0 

9+-+-+R+-0 

xiiiiiiiiy
Die Dame sollte das Feld f4 im Auge 
behalten. 35...Lg5? [Das falsche Op
fer! Sofort entschieden hätte 35...
Lf4! (mit der schwer zu parierenden 
Drohung 36...Dxh4+) 36.Txf3 (36.gxf4 
Dg2#) 36...Dxf3 37.gxf4 Dxf4+, und 
Fritz sagt ein Matt in 11 Zügen an!] 
36.Dc6 [Weiss dürfte ruhig schlagen, 
dann nach 36.hxg5 Dh5+ 37.Kg1 
kommt Schwarz nicht weiter.] 36...Lf6 
37.Dxf3 Dxf3 38.Txf3 Te2 39.Tc1 Tc8 
40.c3 h6 41.c4 d3 42.Kg2 Td8 43.Td1 
d2 44.Te3 Txe3 45.fxe3 Td3 46.Lxd2 
Lc3 47.Lxc3 Txd1 48.b4 Tc1 49.Ld4 
Txc4 50.b5 Kg8 Die nachfolgenden 
Zügen wurden in der Zeitnot lückenhaft 
notiert, und möglicherweise ist bei der 
Rekonstruktion der eine oder andere 
Fehler unterlaufen. 51.Kf2 Kf7 52.La7 
Ke6 53.Kf3 Tb4 54.Ld4 g6 55.b6 Kf5 
56.Lc5 Tb5 57.g4+ Kf6 58.Ld4+ Ke6 
59.e4 Tb3+ 60.Le3 h5 61.gxh5 gxh5 
62.Kf4 Kf6 63.e5+ Kf7 64.Kf5 Tb1 
65.Kg5 Tb4 66.Lc5 Ke6?? In Zeitnot 
lässt Schwarz den Turm stehen und gibt 
auf. - Eine äusserst spannende Partie, 
in der Schwarz für seinen Wagemut 
schlecht belohnt wurde. 1–0
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Sach Tomas – Bürgi Jakob
1.c4 Sf6 2.Sc3 e5 3.Sf3 d6 4.g3 Le7 
5.Lg2 0–0 6.0–0 Sc6 7.d3 h6 8.Sd5 
Lg4 9.Sxe7+ [Der Tausch des aktiven 
Springers gegen den schwachen Läufer 
ist nicht die erste Wahl. Vorzuziehen 
ist 9.Db3 oder 9.Ld2 ] 9...Dxe7 10.h3 
Ld7 11.e4 Sd8 12.Sh4 Tb8 13.Le3 c5 
14.b4 b6 15.b5 Sh7 16.Kh2 g5?! Wohl 
etwas zu stürmisch. 17.Sf5 Df6 18.g4 
[Nach 18.Dh5 Lxf5 19.exf5 steht Weiss 
deutlich besser.] 18...Te8 19.Dd2 Dg6

XIIIIIIIIY 

9-tr-snr+k+0 

9zp-+l+p+n0 

9-zp-zp-+qzp0 

9+Pzp-zpNzp-0 

9-+P+P+P+0 

9+-+PvL-+P0 

9P+-wQ-zPLmK0 

9tR-+-+R+-0 

xiiiiiiiiy
20.a4 [Energischer ist das sofortige 
20.h4: 20...Se6 (20...Df6 21.hxg5 hxg5 
22.Th1; 20...gxh4 21.Sxh6+ Kh8 22.f3) 
21.Sxd6] 20...Sb7 21.f3 Sf8 22.h4 Jetzt 
ist dieser Zug  nicht mehr so wirksam, da 
der Bauer d6 vom Springer geschützt ist. 
22...f6 23.Db2 Se6 24.h5 Dh7 25.Ld2 
Sf4 26.Dc2 [Der Eindringling sollte 
sofort beseitigt werden: 26.Lxf4 gxf4 
27.Tg1 mit ausgeglichener Stellung.] 
26...Lxf5 27.exf5 Dc7 28.Ta3 Ted8 
29.Taa1 Sa5 30.Lxa5 bxa5 31.Tfb1 
Db6 32.Tb3 Kg7 33.Dd2 d5 34.De1 
dxc4 35.dxc4 Td7 36.Lf1 Tdd8 37.Tb2 
Td6 38.Tc1 Dd8 39.Tbc2 Die vielen 
Turmzüge sind vielleicht nicht genau 

so geschehen. Aus der Notation geht 
kaum je hervor, welcher der beiden 
Türme gerade gezogen hat. 39...Sd3 
40.Lxd3 Txd3 41.De4 Tb6

XIIIIIIIIY 

9-+-wq-+-+0 

9zp-+-+-mk-0 

9-tr-+-zp-zp0 

9zpPzp-zpPzpP0 

9P+P+Q+P+0 

9+-+r+P+-0 

9-+R+-+-mK0 

9+-tR-+-+-0 

xiiiiiiiiy
42.De2? [Die Dame sollte das Feld e4 
nicht freiwillig verlassen. Mit 42.Kg3 
Tbd6 43.Tc3 könnte sich Weiss noch 
verteidigen.] 42...Tbd6 43.Kg3? 
[Weiss sollte den Fehler vom 42. Zug 
korrigieren: 43.De4 T6d4 44.Db7+ 
Td7 (44...Dd7 45.Dc6) 45.De4] 43...
T6d4 44.Te1? Damit besiegelt Weiss 
seine Niederlage. 44...e4 45.Tf1 Dd6+ 
46.Kh3 exf3 47.Df2 Df4 [Nach 47...
Txg4 sagt Fritz ein zwölfzügiges Matt 
an: 48.Kxg4 Df4+ 49.Kh3 g4+ 50.Kh4 
g3+ usw.]  0–1
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Niderberger Ferdy – Eugster B.
1.c4 c5 2.Sc3 e5 3.g3 Sf6 4.Lg2 a6?! 
[Ein überflüssiger Zug, der Zeit kostet 
und die schwarzen Felder schwächt. 
Richtig ist 4...Sc6] 5.Db3 Dc7 6.d3 
h6 7.Sf3 Sc6 8.0–0 Sd4 Noch ein 
Tempoverlust, welcher dem Schwarzen 
einen Doppelbauern beschert. 9.Sxd4 
exd4 10.Se4 Sxe4 11.Lxe4 Le7 12.Lf4 
d6 13.a4 Lg5 14.Lc1 Lxc1 15.Taxc1 
0–0 16.Dd1 Lg4 17.Lg2 Tae8 18.Te1 
Te7 19.h3 Ld7 20.e3 Tfe8 21.e4 f5 
22.b3 fxe4 23.dxe4 Lc6 24.Dd3 a5 
25.Te2 Dc8 26.Tce1 Ld7 27.Kh2 
Te5 28.g4?! Entbindet den Läufer 
vom Schutz des Bauern h3, schafft 
aber andere Schwächen im weissen 
Königsflügel. 28...h5 29.f4 T5e6 30.f5 
Th6?! [Besser ist 30...Te5 ] 31.g5 Th8 
32.h4 Dc7 33.Dg3 g6 

XIIIIIIIIY 

9-+-+r+ktr0 

9+pwql+-+-0 

9-+-zp-+p+0 

9zp-zp-+PzPp0 

9P+PzpP+-zP0 

9+P+-+-wQ-0 

9-+-+R+LmK0 

9+-+-tR-+-0 

xiiiiiiiiy
34.f6 [Interessant wäre 34.e5! Txe5 
35.Txe5 dxe5 36.Txe5 Dd8 37.Ld5+ 
Kg7 (37...Kh7 38.fxg6+ Kxg6 39.Df4) 
38.Te7+ Dxe7 39.f6+, und Weiss ge
winnt.] 34...Te5 35.f7+?! Ein unnötiges 
Bauernopfer, das dem Schwarzen 
Vorteil bringt. 35...Kxf7 36.Df4+ Ke8 
37.Tf1 Lg4 38.Tef2 De7 39.Df6 Tg8 

40.Dxe7+ Txe7 41.Tf6 Kd7 42.Kg3 Le2 
43.T1f2 d3?! [Hier hat der Bauer keine 
Überlebenschancen. Aussichtsreicher 
ist 43...Ld1 44.Lh3+ Kd8 45.Le6] 44.Lf3 
Lxf3 45.Kxf3 Tge8 46.Tf4 Ke6 47.Tf6+ 
Ke5? [Der König begibt sich mutwillig in 
sein eigenes Grab. Nach 47...Kd7 wäre 
die Stellung ausgeglichen.] 48.Ke3 b6 
49.Kxd3 Tg7 50.Ke3 Tee7 

XIIIIIIIIY 

9-+-+-+-+0 

9+-+-tr-tr-0 

9-zp-zp-tRp+0 

9zp-zp-mk-zPp0 

9P+P+P+-zP0 

9+P+-mK-+-0 

9-+-+-tR-+0 

9+-+-+-+-0 

xiiiiiiiiy
Jetzt kann das Matt nicht mehr abge
wehrt werden. 51.Td2 Te6 52.Td5# 1–0
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